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I. Informace o složení orgánů veřejné výzkumné instituce 
a o jejich činnosti či o jejich změnách

a) Výchozí složení orgánů pracoviště

Ředitel pracoviště:  PhDr. Martin Prošek, Ph.D.

jmenován s účinností od 1. 10. 2016.

Rada pracoviště zvolena dne 16. 1. 2017 (s funkčním obdobím od 19. 2. 2017):

předseda:   doc. PhDr. Jiří Homoláč, CSc., ÚJČ AV ČR

místopředseda:  Mgr. Vít Boček, Ph.D., ÚJČ AV ČR

členové:   doc. Mgr. Robert Adam, Ph.D., Univerzita Karlova, Praha

   prof. Dr. Tilman Berger, Universität Tübingen

   Mgr. Václav Čermák, Ph.D., SLÚ AV ČR

   doc. Dr. Phil. Markus Giger, Univerzita Karlova, Praha

   Mgr. Martin Havlík, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   PhDr. Martina Ireinová, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   Mgr. Petr Kaderka, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   doc. Mgr. Pavel Kosek, Ph.D., Masarykova univerzita, Brno

   PhDr. Hana Mžourková, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   PhDr. Markéta Pravdová, Ph.D., MBA, ÚJČ AV ČR

   PhDr. Kamila Smejkalová, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   PhDr. Pavel Štěpán, Ph.D., ÚJČ AV ČR

   Mgr. Barbora Štěpánková, Ph.D., ÚJČ AV ČR (do 28. 2. 2019)

   Mgr. Kateřina Voleková, Ph.D., ÚJČ AV ČR (od 1. 3. 2019)

Dozorčí rada jmenována dne 1. 5. 2017 ve složení:

předseda:  prof. PhDr. Pavel Janoušek, DSc., ÚČL AV ČR

místopředseda:  PhDr. Petr Nejedlý, Ph.D., ÚJČ AV ČR

členové:   PhDr. Jiří Beneš, FLÚ AV ČR

   prof. PhDr. Eva Hajičová, DrSc., Univerzita Karlova, Praha

   doc. PhDr. Luboš Jiráň, CSc., ARÚ AV ČR
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b) Změny ve složení orgánů

V  roce 2019 došlo k  následující změně ve složení orgánů: Mgr. Barbora 
Štěpánková, Ph.D., rezignovala k 28. 2. 2019 na svou funkci v Radě ÚJČ a od 1. 3. 
2019 byla do funkce členky Rady ÚJČ zvolena Mgr. Kateřina Voleková, Ph.D.

c) Informace o činnosti orgánů

Ředitel

Ředitel ve svém funkčním období vykonával úkoly stanovené zákonem 
č. 341/2005 Sb., o  veřejných výzkumných institucích, v  platném znění 
a  v  souladu s  ostatními právními předpisy. V  součinnosti s  Radou 
ÚJČ AV ČR a s Dozorčí radou ÚJČ AV ČR se zaměřil na koncepci rozvoje 
vědecké činnosti ÚJČ AV ČR a  zajištění optimálních organizačních 
a finančních podmínek pro vědecké bádání. Věnoval se i problematice 
možností dislokace pražské části ÚJČ AV ČR.

Rada pracoviště

Rada ÚJČ AV ČR zasedala 21. 3. 2019, 16. 5. 2019, 10. 10. 2019 a  19. 12. 
2019. Projednala a  schválila výroční zprávu ÚJČ za rok 2018, schválila 
návrh rozpočtu na r. 2019 a  střednědobý výhled rozpočtu na roky 
2020 a  2021. Vzala na vědomí účetní závěrku a  zprávu auditora za rok 
2018 a  schválila úpravu organizačního řádu ÚJČ a  aktualizaci přílohy 
vnitřního mzdového předpisu. Zajímala se o průběh a o organizaci prací 
na Akademickém slovníku současné češtiny a  o  úpravy jeho koncepce 
i  o  stabilizaci situace v  oddělení současné lexikologie a  lexikografie. 
Iniciovala úpravy odborných profilů pracovníků na webových stránkách 
ústavu. Zabývala se průběhem rekonstrukce elektroinstalace v  budově 
v  Letenské ulici a  souvisejícím problémem, který spočíval v  uchování 
fyzické podoby novočeského lístkového lexikálního archivu. Seznámila 
se s  organizací a  výsledky atestačního řízení a  řešila podnět výboru 
základní odborové organizace týkající se stížností na průběh atestačního 
řízení. Usnesení z  jednání Rady ÚJČ AV ČR jsou uvedena na  adrese 
http://www.ujc.cas.cz/o-ustavu/rada-ujc/.

Dozorčí rada

Dozorčí rada ÚJČ AV ČR zasedala 25. 4. 2019 a 14. 11. 2019. Projednala 
a  vzala na vědomí výroční zprávu o  činnosti ÚJČ AV ČR za r. 2018, 
informace o  účetní závěrce a  zprávu auditora o  ověření účetní závěrky 
ÚJČ za r. 2018 a projednala návrh na změnu zřizovací listiny ÚJČ. Vzala 
na  vědomí návrh rozpočtu ÚJČ a  výhledy financování do r. 2020, 
informace o činnosti ÚJČ v r. 2019 včetně informací o atestačním řízení. 
Určila auditorskou firmu 22HLAV, s. r. o., pro ověření účetní závěrky ÚJČ 
AV ČR za r. 2019. Schválila zprávu o  činnosti Dozorčí rady za r.  2018 
a  vyjádřila se k  manažerským schopnostem ředitele ÚJČ ve vztahu 
k pracovišti. Usnesení z  jednání Dozorčí rady ÚJČ AV ČR jsou uvedena 
na adrese http://www.ujc.cas.cz/o-ustavu/dozorci-rada/.

Ředitel ÚJČ Martin Prošek

http://www.ujc.cas.cz/o-ustavu/rada-ujc/
http://www.ujc.cas.cz/o-ustavu/dozorci-rada/
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II. Informace o změnách zřizovací listiny
V roce 2019 došlo ke změně III. části zřizovací listiny ÚJČ. Změna reflektuje 
stanovisko správního odboru Kanceláře  AV a  uvádí výuku jazyků do 
souladu s evropskou legislativou upravující financování vědy.

III. Hodnocení hlavní činnosti

1. Hlavní vědecká činnost pracoviště

a) Shrnutí vědecké činnosti

Předmětem hlavní činnosti ÚJČ je především vědecký výzkum českého 
jazyka v jeho podobách spisovných i nespisovných, psaných i mluvených, 
a to v pohledu synchronním i diachronním, a rovněž výzkum postavení 
češtiny v kontextu dalších jazyků. Vědecká činnost je soustředěna jednak 
do ústavních úkolů jednotlivých oddělení, jednak do grantových projektů.

V  oddělení vývoje jazyka vznikla kolektivní monografie Slovotvorný 
vývoj deverbálních substantiv ve staré a  střední češtině. Kniha 
podává přehled slovotvorného vývoje deverbálních podstatných jmen 
od počátků češtiny do třetí čtvrtiny 18. století a přispívá k částečnému 
zaplnění prázdného místa v  české historické mluvnici, neboť ta 
zatím postrádala ucelený a  podrobný popis tvoření slov zpracovaný 
na  dostatečně reprezentativním jazykovém materiálu. Pracovníci 
oddělení vývoje jazyka zároveň vydali šest kritických edic, kterými 
byly: traktát o  českém pravopise Orthographia Bohemica, nejstarší 
mluvnice češtiny Gramatika česká (1533), Výklad Mikuláše Lyry 
na  evangelium sv.  Matouše, Staročeské biblické předmluvy, cestopis 
Martina Kabátníka Cesta z Čech do Jeruzaléma a Egypta r. 1491–1492 
a Staročeská kronika Martimiani. Petr Čornej vydal rozsáhlou biografii 
Jana Žižky (Jan Žižka. Život a  doba husitského válečníka), která 
navazuje na monumentální dílo Josefa Pekaře, jehož výsledky s využitím 
nejnovějších badatelských poznatků doplňuje, koriguje i překonává.

Redakčním zpracováním prošlo a  ke zveřejnění je připraveno více než 
400 hesel Elektronického slovníku staré češtiny, koncipovaného nově 
jako historický dokladový slovník. V  Lexikální databázi humanistické 
a  barokní češtiny přibylo přes 41 tisíc anotovaných záznamů. 
Prostřednictvím Vokabuláře webového, http://vokabular.ujc.cas.cz/, 
bylo dále zveřejněno 19 nových textů v  edičním modulu a  textových 
bankách, mj. přepisy Matoušova evangelia ze čtyř redakcí staročeského 
překladu bible. Korpus Staročeská a  středněčeská textová banka byl 
plně zpřístupněn i v rozhraní KonText a je částečně lemmatizován. Modul 
digitálních mluvnic byl rozšířen o dalších deset tisků historických gramatik 
z  16. až 19. století. V  modulu odborné literatury byly zpřístupněny 
v  digitální podobě monografie Igora Němce Vývojové postupy české 
slovní zásoby a Rekonstrukce lexikálního vývoje.

Štěpán Šimek, vedoucí 
oddělení vývoje jazyka

http://vokabular.ujc.cas.cz/
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Etymologické oddělení pokračovalo v přípravě 20. sešitu Etymologického 
slovníku jazyka staroslověnského. Byly sestavovány rejstříky, probíhal 
převod starších sešitů do textového formátu a  korektury. Bohumil 
Vykypěl a  Taťána Vykypělová (za Masarykovu univerzitu) vydali 
monografii nazvanou Cercle linguistique de Bratislava. Ein Kapitel 
aus der mitteleuropäischen strukturalen Wissenschaft, zabývající se 
Bratislavským lingvistickým kroužkem. Jde o  první souhrnné pojednání 
věnující se slovenskému protějšku Pražského lingvistického kroužku. 
V  rámci ediční řady Studia etymologica Brunensia byly publikovány 
příspěvky z  vědeckého setkání nazvaného Teorie a  praxe české 
etymologické lexikografie, které proběhlo v podobě kulatého stolu (viz 
oddíl 4, o  mezinárodní spolupráci). Jednotlivé příspěvky stejnojmenné 
knihy připomínají jednak některé momenty z  historie oddělení, jednak 
formulují teoretické i  praktické problémy, které vznikají při tvorbě 
etymologických slovníků.

Dialektologické oddělení pokračovalo na rozšiřování Slovníku nářečí 
českého jazyka, v  roce 2019 bylo z  nově zařazených nářečních zdrojů 
doplněno cca 550 hesel s  náslovím A–Č (na http://sncj.ujc.cas.cz je 
dostupných více než 10 tisíc hesel s náslovím A–Č), do konce roku 2019 
bylo zpracováno 3 500 hesel s  náslovím D (jejich zveřejnění se plánuje 
na  začátek roku 2022); do materiálové databáze Slovníku pomístních 
jmen na Moravě a  ve Slezsku bylo uloženo 14 000 nových karet. 
Do tisku byl odevzdán 9. svazek foneticko-gramatické série Slovanského 
jazykového atlasu, Reflexy *tort, *tolt, *tert, *telt, *ort, *olt, který 
na  79  mapách představuje výsledek vývoje praslovanských hláskových 
skupin *or, *ol, *er, *el v  interkonsonantických a  náslovných pozicích. 
Pokračovalo rozšiřování Archivu lidového jazyka a Archivu zvukových 
záznamů nářečních promluv.

Pracovníci oddělení stylistiky a sociolingvistiky vydali kolektivní monografii 
Syntax mluvené češtiny, která se soustřeďuje na popis syntaktické 
a  textové výstavby mluvených projevů, pro nějž čerpá výzkumná data 
především z korpusů mluvené češtiny, ale i z dalších zdrojů. Knižní výbor 
z  prací Světly Čmejrkové, Jazyk a  dialog, který edičně připravili Jana 
Hoffmannová a Petr Kaderka, sjednocuje titulní téma, jež je reflektováno 
jak teoreticky, tak se zaměřením na nejaktuálnější oblasti komunikace, 
jako je např. jazyk současných médií či elektronické komunikace.

V  oddělení jazykové kultury vyšly dvě monografie. První, Vývoj 
kodifikace české výslovnosti od Veroniky Štěpánové, rozebírá historii 
českého ortoepického zkoumání a  shrnuje i  nejnovější vývoj v  oblasti 
výzkumů české spisovné výslovnosti; druhá, Úvod do teorie jazykové 
správnosti od Martina Beneše, je pokusem vybudovat sociolingvistiku 
normativity jazyka, přičemž rozebírá řadu problémů kolem pojmové 
triády úzus–norma–kodifikace. Pracovníci oddělení se zároveň podíleli 
na 2., upraveném a  doplněném vydání Akademické příručky českého 
jazyka, které se rozrostlo na 600 stran a oproti prvnímu vydání zahrnuje 
například nové kapitoly o výslovnosti a přechylování.

Kamila Smejkalová, vedoucí 
oddělení jazykové kultury

http://sncj.ujc.cas.cz
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V  oddělení gramatiky vyšla publikace Františka Štíchy O  věrnosti překladu, zaměřující se jednak na pojem 
věrnosti obecně, jednak na jazyk překladu v  rámci beletrie, literatury faktu a odborné literatury, v neposlední 
řadě na jazyk překladu bible. Pracovníci oddělení společně s dalšími lingvisty rovněž připravili k vydání druhý díl 
čtyřdílné Velké akademické gramatiky spisovné češtiny, který je věnován morfologii. Těsně před vydáním byla 
rovněž kolektivní monografie nazvaná Kapitoly o vidu nejen v češtině.

Lexikografický tým pokračoval v přípravě Akademického slovníku současné češtiny s předpokládaným počtem 
120–150 tisíc lexikálních jednotek. Byla zveřejněna hesla s  náslovím B a  byla zahájena hlavní redakce hesel 
s náslovím C a Č. V základním zpracování je většina plánovaných hesel od písmen D a E a část hesel od písmen F, 
G a H, na nichž probíhaly průřezové redakční práce (úprava exemplifikace, terminologické kontroly, revize hesláře). 
Pro databázi neologismů Neomat, www.neologismy.cz, bylo zpracováno přes 7 000 hesel. Pracovníci oddělení ve 
spolupráci s dalšími lingvisty vydali popularizační publikaci Jak se píší slovníky, v níž se věnují vybraným tématům 
oboru, jako jsou zařazování slov do hesláře, volba příkladů, zpracování terminologie nebo frazeologie apod.

V  oddělení onomastiky pokračovaly práce na Slovníku pomístních jmen v  Čechách, http://spjc.ujc.cas.cz/. 
V  roce 2019 bylo zveřejněno dalších 510 hesel. Další významnou složkou činnosti oddělení je vypracovávání 
znaleckých posudků týkajících se osobních jmen a příjmení, a to z hlediska zákonných ustanovení usměrňujících 
jejich zápis do osobních dokladů. Od roku 2010, kdy bylo soudní znalectví zařazeno mezi služby poskytované 
ÚJČ veřejnosti, setrvale stoupá zájem o tuto činnost. Za rok 2018 bylo vystaveno 165 posudků, v roce 2019 došlo 
k nárůstu na 232 vydaných vyjádření.

V  roce 2019 byl v  oddělení jazykové kultury dokončen grantový projekt programu aplikovaného výzkumu 
a  vývoje národní a  kulturní identity (NAKI) s  názvem Zpřístupnění dotazů jazykové poradny v  lingvisticky 
strukturované databázi, rovněž byly úspěšně uzavřeny práce na třech rozsáhlých projektech výzkumných 
infrastruktur: Výzkumná infrastruktura pro diachronní bohemistiku (RIDICS), LINDAT/CLARIN – Výzkumná 
infrastruktura pro jazykové technologie – rozšíření repozitáře a  výpočetní kapacity a  LINDAT/CLARIN – 
Jazyková výzkumná infrastruktura v České republice. Na poslední dva jmenované souběžně navázala započatá 
činnost v  projektu LINDAT/CLARIAH-CZ – Digitální výzkumná infrastruktura pro jazykové technologie, 
umění a humanitní vědy.

V oddělení vývoje jazyka bylo zahájeno řešení nového grantového projektu Čeština Daniela Adama z Veleslavína, 
v oddělení stylistiky a sociolingvistiky grantového projektu Podíl syntaktických, prozodických a neverbálních 
prostředků na sekvenčním utváření rozhovorů v  češtině. Zároveň započaly práce na projektech získaných 
ve 2. veřejné soutěži programu ÉTA na podporu aplikovaného společenskovědního a humanitního výzkumu: 
v  oddělení současné lexikologie a  lexikografie na projektu Lexikálně-sémantické databáze češtiny (hlavním 
řešitelem je Filozofická fakulta UK Praha) a  v  oddělení jazykové kultury na projektu Webový pravopisný, 
gramatický a typografický korektor pro český jazyk (hlavním řešitelem je Filozofická fakulta MU Brno). Rovněž 
pokračovala práce na dalších grantových projektech získaných v předchozích letech (viz příloha 3).

Ve veřejné soutěži Grantové agentury České republiky pro rok 2020 uspěl jeden projekt ÚJČ, který podávalo 
oddělení vývoje jazyka pod názvem První tištěný staročeský žaltář (filologická analýza a  kritická edice). 
Dialektologické oddělení získalo grantový projekt programu aplikovaného výzkumu a vývoje národní a kulturní 
identity (NAKI) s  názvem Nářečí českého jazyka interaktivně. Dokumentace a  zpřístupnění mizejícího 
jazykového dědictví jako nedílné součásti regionálních identit. Oddělení jazykové kultury zaujalo místo 
spoluřešitele v projektu Feast and Famine: Confronting Overabundance and Defectivity in Language, který 
bude financován zahraniční grantovou agenturou Arts and Humanities Research Council (AHRC) a  jehož 
hlavním řešitelem je britská Sheffieldská univerzita.

http://www.neologismy.cz
http://spjc.ujc.cas.cz/
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b) Nejvýznamnější publikace (řazeno abecedně)

•  Akademická příručka českého jazyka (2., rozšířené vydání). 
M. Pravdová – I. Svobodová (eds.), Praha: Academia, 2019. 600 s. 
ISBN 978-80-200-2947-8.

•  Beneš, M. Úvod do teorie jazykové správnosti. Praha: Univerzita 
Karlova, Filozofická fakulta, 2019. 217 s. ISBN 978-80-7308-910-8.

•  Boček, V. Common Slavic in the light of language contact 
and areal linguistics: Issues of methodology and the history of 
research. In: Slavic on the Language Map of Europe. Historical and 
Areal-Typological Dimensions. A. Danylenko – M. Nomachi (eds.), 
Berlin: De Gruyter, 2019, s. 63–86. Trends in Linguistics, Studies 
and Monographs, 333. ISBN 978-3-11-063497-6.

•  Čornej, P. Jan Žižka. Život a  doba husitského válečníka. Praha: 
Paseka, 2019. 855 s. ISBN 978-80-7432-990-6.

•  Dvořáková, Ž. Propria v moderních výkladových slovnících češtiny. 
Naše řeč, 102 (1-2), 2019, s. 119–132.

•  Dvořáková, Ž. Zákonné předpisy omezující volbu rodných jmen 
českých a  moravských Židů. Acta onomastica, 60 (2), 2019, 
s. 212–220.

•  Homoláč, J. – Mrázková, K. „S dovolením si na svém soukromém 
Twitteru budu dál psát, co chci“: Míšení diskurzních praktik 
a  identit v  twitterových účtech českých novinářů a vyjednávání 
jejich soukromého charakteru. Slovo a  slovesnost, 80 (4), 2019, 
s. 243–264.

•  Jazyk a dialog. Výbor z textů. Světla Čmejrková. J. Hoffmannová – 
P. Kaderka (eds.), Praha: NLN, 2019. 505 s. ISBN 978-80-7422-664-9.

•  Jílková, L. Dialogické rysy dopravního rozhlasového zpravodajství 
(na příkladu slovesných způsobů). Korpus – gramatika – axiologie, 
(19), 2019, s. 45–58.

•  Jistebnický kancionál: Praha, Knihovna Národního muzea, II C  7. 
Kritická edice. 2. svazek: Cantionale. H. Vlhová-Wörner (ed.); 
J. Kolár – P. Nejedlý – J. Frei – D. R. Holeton – E. Baťová (autoři). 
Chomutov: Marek Publishing, 2019. 323 s. ISBN 978-80-87127-98-8.

•  Karlíková, H. Etymologické poznámky k  sémantické změně 
abstraktum → konkrétum některých verbálních substantiv 
tvořených sufixem -nije ve staroslověnštině. In: Rajko Nahtigal 
in 100 let slavistike na Univerzi v  Ljubljani. P. Stankovska – 
A. Derganc – A. Šivic-Dular (eds.), Ljubljana: Univerza v Ljubljani. 
Filozofska fakulteta, 2019, s. 319–325.

•  Koupil, O. Veleslavínův „trojjazyčný“ nomenklátor a komprimace/
dilatace v  českém pravopisu raného novověku. Listy filologické, 
142 (1-2), 2019, s. 49–84.

•  Křivan, J. Pronominal and adjectival attributive possession in 
spoken Czech. In: Possession in Languages of Europe and North 
and Central Asia. L. Johanson – L. Mazzitelli – I. Nevskaya 
(eds.), Amsterdam: John Benjamins Publishing Company, 2019, 
s. 149–168.
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•  Kabátník, M. Cesta z  Čech do Jeruzaléma a  Egypta r. 1491–1492. 
M.  Vajdlová (ed.), Litomyšl, Praha: Regionální muzeum 
v  Litomyšli, ÚJČ AV ČR, 2019. 175 s. ISBN 978-80-906805-4-8; 
ISBN 978-80-88211-09-9.

•  Mžourková, H. – Křivan, J. Pusťme uživatele do slovníku! Aneb 
o  neprobádané cestě v  české lexikografii. Naše řeč, 102, (1-2), 
2019, s. 36–50.

•  Nejedlý, P. a  kol. Slovotvorný vývoj deverbálních substantiv ve 
staré a střední češtině. Praha: Academia, ÚJČ AV ČR, 2019. 416 s. 
ISBN 978-80-200-3087-0, 978-80-88211-10-5.

•  Optát, B. – Gzel, P. – Filomates, V. Gramatika česká (1533). O. Koupil 
(ed.), Praha: Akropolis, 2019. 104, 134 s. ISBN 978-80-7470-232-7.

•  Orthographia Bohemica. K. Voleková (ed.), Praha: Akropolis, 2019. 
75, 116 s. ISBN 978-80-7470-234-1.

•  Özörencik, H. – Hromadová, M. Monolingual Language Ideology, 
Multilingual Families and the Dynamics of Linguistic Diversity 
in the Czech Republic. Insights from Analysis of Discursive 
Practices in Research Interviews. In: Family Multilingualism in 
Medium-Sized Language Communities. A. Bastardas i  Boada – 
E.  Boix-Fuster  – R.  M. Torrens-Guerrini (eds.), Bern: Peter Lang 
AG, 2019, s. 107–146. ISBN 978-3-0343-2536-3.

•  Sláma, J. – Štěpánková, B. On the Valency of Various Types of 
Adverbs and Its Lexicographic Description. Jazykovedný časopis, 
70 (2), 2019, s. 158–169.

•  Staročeská kronika Martimiani. Š. Šimek (ed.), Dolní Břežany: 
Scriptorium, 2019. 463 s. ISBN 978-80-88013-77-8.

•  Staročeské biblické předmluvy. K. Voleková – A. Svobodová (eds.) 
Dolní Břežany: Scriptorium, 2019. 623 s. ISBN 978-80-88013-78-5.

•  Svět podle Grepla. Prof. Miroslavu Greplovi k  devadesátým 
narozeninám. P. Malčík – P. Karlík (eds.), Brno: Host, 2019. 238 s. 
ISBN 978-80-7577-810-9.

•  Syntax mluvené češtiny. J. Hoffmannová – J. Homoláč – K. Mrázková 
(eds.), Praha: Academia, 2019. 392 s. ISBN 978-80-200-2961-4.

•  Šemelík, M. – Lišková, M. K  lexikografickému zpracování 
tabuových slov. Slovo a slovesnost, 80 (1), 2019, s. 39–57. 

•  Štěpánová, V. Vývoj kodifikace české výslovnosti. Praha: Academia, 
2019. 287 s. ISBN 978-80-200-2900-3.

•  Štěpán, P. Collectivization and nationalization of agriculture in 
Czechoslovakia: changes of rural landscape ‒ and namescape? 
Acta onomastica. 60 (1), 2019, s. 130–137. ISSN 1211-4413.

•  Štícha, F. O  věrnosti překladu. Praha: Academia, 2019. 284 s. 
ISBN 978-80-200-2944-7.

•  Vykypělová, T. – Vykypěl, B. Cercle linguistique de Bratislava. 
Ein Kapitel aus der mitteleuropäischen strukturalen Wissenschaft. 
München: Lincom Europa, 2019. 221 s. ISBN 978-3-86288-944-0.

Úplný seznam odborné produkce pracovníků ÚJČ je dostupný v databázi 
ASEP (http://www.lib.cas.cz/cs/asep).

http://www.lib.cas.cz/cs/asep
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c) Tuzemské vědecké akce

V  roce 2019 přednesli pracovníci ÚJČ dvě přednášky v  Kruhu přátel 
českého jazyka a tři v Jazykovědném sdružení ČR. Vystoupili i na dalších 
vědeckých akcích, například na odborném semináři Jazyk, text, dialog, 
který se konal k  uctění památky dr. Světly Čmejrkové a  prof. Františka 
Daneše 21. 11., podíleli se také na přednáškovém cyklu Staročeské 
dýchánky.

d) Infrastruktura

Knihovna oddělení vědeckých informací ÚJČ, specializovaná na 
lingvistickou a  bohemistickou literaturu, má ve svém fondu téměř 
57 tisíc svazků a  zhruba 150 titulů aktuálně odebíraných domácích 
i zahraničních časopisů; roční přírůstek knihovních jednotek činí přibližně 
300 titulů. Knihovní fond a  další, např. rešeršní služby, jsou k  dispozici 
nejen pracovníkům akademických ústavů a  studentům, ale i  veřejnosti. 
Bibliografický úsek analyticky zpracovává bohemistickou lingvistickou 
produkci vycházející v ČR i v zahraničí a v současné době excerpuje více 
než 400 titulů domácích a  zahraničních časopisů. Databáze obsahuje 
více než 93 tisíc bibliografických záznamů, roční přírůstek činí asi 5 tisíc 
záznamů. Bibliografické příspěvky, z  nichž každý obsahuje několik set 
záznamů, jsou pravidelně zasílány do pěti mezinárodních bibliografií. 
Z bibliografické databáze jsou rovněž poskytovány rešeršní služby.

ÚJČ vytváří a veřejnosti nabízí širokou škálu internetových informačních 
zdrojů o  češtině a  o  komunikaci obecněji. Na webových stránkách 
ÚJČ jsou ve stejnojmenné sekci k  dispozici elektronické slovníky 
a  zdroje. Z  výkladových slovníků češtiny mohou návštěvníci stránek 
prohledávat z  hlediska rozsahu velký Příruční slovník jazyka českého 
(PSJČ) a  střední Slovník spisovného jazyka českého (SSJČ). V  rámci 
propojování elektronických zdrojů je možné přes slovníkovou část 
Internetové jazykové příručky nahlížet u  jednotlivých hesel i do Slovníku 
spisovné češtiny pro školu a  veřejnost, dále do SSJČ a  do Akademického 
slovníku cizích slov. V Akademickém slovníku současné češtiny je možné 
vyhledávat v  heslech pod náslovím A, na konci září 2019 k  nim 
přibylo 3 500 výrazů s náslovím B. Je možné vyhledávat i v elektronické 
verzi Slovníku afixů užívaných v  češtině, která zpracovává předpony 
(prefixy) a  přípony (sufixy). Za podpory projektu LINDAT/CLARIN 
byla zveřejněna internetová verze 4. dílu Českého jazykového atlasu 
(ČJA), s  položkami v  textové podobě (formát HTML), s  rejstříkem 
a  fultextovým vyhledáváním, https://cja.ujc.cas.cz/e-cja. K  nahlédnutí 
jsou zde rovněž mapy pravidelných regionálních obměn a  výklad 
o historii dialektologického výzkumu i metodologii zpracování nářečního 
materiálu v  ČJA. Starší verze Českého jazykového atlasu v  PDF zůstává 
přístupná. V  rámci slovníkových portálů Lexiko a  Vokabulář webový 
jsou průběžně zveřejňovány elektronické verze existujících knižních 
děl a  speciální webové aplikace. Webové hnízdo Lexiko kromě výše 
uvedených jednojazyčných výkladových slovníků PSJČ a  SSJČ integruje 

https://cja.ujc.cas.cz/e-cja
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i  hesláře dalších zdrojů (Nová slova v  češtině 1 a  2, Slovesa pro praxi, 
Slovník vazeb a databázi Neomat). Vokabulář webový sdružuje unikátní 
sbírku pramenů k  vývoji češtiny – od textů staro- a  středněčeských 
literárních památek přes digitalizované historické mluvnice a  jazykové 
příručky až k široké škále lexikografických zdrojů. Vokabulář rovněž nabízí 
nástroje pro badatele, obvykle včetně zdrojových kódů. Významnou 
součástí Vokabuláře je Elektronický slovník staré češtiny. Materiálová 
sbírka Lexikální databáze humanistické a  barokní češtiny podává 
přehled o české slovní zásobě mezi léty 1500–1780. Jména obcí a měst 
zachycuje Profousův slovník Místní jména v  Čechách z  let 1947–1957. 
Průběžně je doplňován a rozšiřován Slovník pomístních jmen v Čechách 
a Slovník pomístních jmen na Moravě a ve Slezsku, který zahrnuje jména 
nesídelních zeměpisných objektů, především pozemků, hor, vod a  cest. 
Materiál pro zkoumání fungování češtiny v  interakci nabízejí speciální 
korpusy mluvené češtiny: multimediální korpus DIALOG a  korpus 
MONOLOG. Fonologické korpusy češtiny mají dvě části: fonologický 
lexikální korpus a fonologický textový korpus. 

ÚJČ vydává jeden impaktovaný časopis – Slovo a  slovesnost (zařazen 
mj. do databází ERIH PLUS a SCOPUS, IF 0,412) – a  tři recenzované – 
Naši řeč (ERIH PLUS), Acta onomastica (ERIH PLUS a SCOPUS) a Korpus 
– gramatiku  – axiologii (viz příloha 4). Na webových stránkách ÚJČ je 
možné nahlížet do elektronického archivu časopisů Naše řeč a  Slovo 
a slovesnost, časopisy Acta onomastica a Korpus – gramatika – axiologie 
přes stránky ÚJČ zpřístupňují archivy svých redukovaných obsahů.

e) Popularizace

Tradiční a  nejvýznamnější popularizační aktivitou ÚJČ je jazykové 
poradenství, které probíhá v  rámci činnosti oddělení jazykové kultury. 
(Doplňkově se na poradenské činnosti podílejí také ostatní oddělení, 
obvykle ve formě konzultací.) Na jazykovou poradnu se tazatelé 
mohou s dotazem obrátit telefonicky nebo písemně. Písemná vyjádření 
k žádostem o vypracování odpovědi na jazykový dotaz jsou zpoplatněna. 
Telefonická jazyková poradna je veřejností bohatě využívána, funguje 
každý všední den a pracovníci oddělení jazykové kultury denně zodpovědí 
40–50 jazykových dotazů. Jazykové dotazy jsou od roku 2016 nahrávány 
a  slouží jako důležitý a  autentický zdroj informací nejen o  jazykovém 
úzu, ale i  postojích laických uživatelů k  jazyku. Telefonické dotazy jsou 
po anonymizaci tříděny a klasifikovány v rámci lingvisticky strukturované 
databáze a  dále využívány pro jazykovědné bádání i  tvorbu dalších 
jazykovědných příruček.

Internetová jazyková příručka, která je stále nejvyhledávanějším 
elektronickým zdrojem vytvořeným pracovníky ÚJČ a  oceňovanou 
pomůckou ve vzdělávání, výuce i  jazykovém poradenství, zaznamenala 
od doby svého spuštění v roce 2009 již přes 134 milionů přístupů z více 
než 3 milionů unikátních IP adres. V  roce 2019 průměrný denní počet 

Anna Černá, pracovnice jazykové poradny ÚJČ
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přístupů přesáhl 56 000, ve dnech školní docházky byla průměrná 
návštěvnost přes 70 000 přístupů. K  anglické verzi jsme zaznamenali 
přes 1 milion přístupů, z toho přes 150 000 v roce 2019.

Pracovníci ÚJČ se dlouhodobě a  soustavně podílejí na popularizaci 
češtiny v médiích. I v roce 2019 v tomto směru probíhala spolupráce nejen 
s  tradičními mediálními partnery, zejména s  Českou televizí a  Českým 
rozhlasem, ale i  s  médii působícími pouze na internetu. Pracovníci 
jednotlivých oddělení novinářům poskytují kratší i  rozsáhlejší jazyková 
vyjádření k  aktuálním tématům, spolupracují také na popularizačních 
počinech seriálového charakteru (v  roce 2019 například připravili pro 
vysílání ČT cyklus o jménech a příjmeních). Popularizační aktivity ÚJČ mají 
podobu jednorázových autorských příspěvků i pravidelných jazykových 
sloupků a koutků, které dlouhodobě vycházejí např. v Lidových novinách, 
Týdeníku Rozhlas, časopisech Živa a Vesmír či v  týdeníku Naše rodina. 
Spolupráce na pořadech o  češtině probíhá např. s  ČRo Dvojka a  ČRo 
Praha (relace O původu příjmení, Káva o čtvrté).

Zaměstnanci ÚJČ se dlouhodobě podílejí na školení v  rámci seminářů 
Základy vědecké práce pro doktorandy, které se koná v  prostorách 
AV ČR. V  projektu Otevřená věda organizují Školu českého jazyka 
a literatury pro pedagogy. Na okresní a krajské úrovni se pracovníci ÚJČ 
se účastní na přípravě Olympiády v českém jazyce, určené studentům 
základních a středních škol.

V  roce 2019 byla zahájena spolupráce s  českými centry a  uskutečnilo 
se více než 10 přednášek v  českých centrech v  Moskvě, Kyjevě, Sofii, 
Varšavě, Vídni, Mnichově a  Berlíně. Premiérou byla rovněž účast ÚJČ 
jako vystavovatele na Veletrhu vědy konaném 6.–8. 6. 2019 v PVA EXPO 
Praha. Svou činnost prezentovala a  program pro návštěvníky stánku 
připravila dvě oddělení ÚJČ, odd. jazykové kultury a  odd. současné 
lexikologie a  lexikografie, velký úspěch mezi návštěvníky veletrhu měla 
i nabídka ústavních časopisů a publikací z edice Věda kolem nás.

Jako každý rok se ÚJČ připojil k Týdnu vědy a techniky AV ČR. 14. 11. 2019 
během dne otevřených dveří návštěvníky se svou činností seznámilo 
v Brně etymologické oddělení a dialektologické oddělení, v Praze oddělení 
onomastiky a  jazyková poradna při oddělení jazykové kultury. Kabinet 
studia jazyků zájemcům nabídl individuální konzultace k  odborným 
textům a prezentacím v angličtině. Během celého Týdne vědy a techniky 
pracovníci ÚJČ přednesli sedm přednášek a  kabinet studia jazyků vedl 
jeden seminář uvádějící zájemce do principů akademického psaní.

ÚJČ rovněž na vyžádání pořádá přednášky a školení zaměstnanců jiných 
institucí. V roce 2019 proběhly semináře a další školicí akce například pro 
Evropskou komisi, Ministerstvo práce a  sociálních věcí ČR, Senát PČR 
nebo pro Úřad průmyslového vlastnictví. Během roku se také uskutečnilo 
několik seminářů pro Institut Bernarda Bolzana.

Stánek ÚJČ na Veletrhu vědy
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2. Spolupráce s vysokými školami

Pracovníci ÚJČ pedagogicky působí na řadě fakult vysokých škol v České republice (FF UK Praha, FSV UK Praha, 
FHS UK Praha, FF MU Brno, FF ZČU Plzeň, FPE ZČU Plzeň, FF UP Olomouc aj.), na několika vysokých školách 
jsou členy oborových rad pro doktorské studium, přijímacích komisí a vědeckých rad. Za zimní a letní semestr 
roku 2019 pracovníci ÚJČ odučili celkem 3 197 hodin, kromě toho vedli nebo posuzovali bakalářské, magisterské 
a doktorské práce.

Spolupráce s vysokými školami se realizovala též četnými dalšími projekty (viz příloha 3). S Matematicko-fyzikální 
fakultou UK Praha se ÚJČ svou činností podílel na výzkumných infrastrukturách LINDAT/CLARIN – Vybudování 
a  provoz českého uzlu pan-evropské infrastruktury pro výzkum, LINDAT/CLARIN – Výzkumná infrastruktura 
pro jazykové technologie – rozšíření repozitáře a výpočetní kapacity a od r. 2019 byla nově zahájena spolupráce 
na infrastruktuře LINDAT/CLARIAH-CZ – Digitální výzkumná infrastruktura pro jazykové technologie, umění 
a humanitní vědy. V  rámci projektu NAKI Zpřístupnění dotazů jazykové poradny v  lingvisticky strukturované 
databázi spolupracoval ÚJČ s Fakultou aplikovaných věd ZČU Plzeň. Na projektu Výzkumná infrastruktura pro 
diachronní bohemistiku (RIDICS) se jako spoluřešitel podílela Fakulta elektrotechnická ČVUT Praha. V projektu 
GA ČR (Míšení žánrů, stylů a  diskurzů v  současné české veřejné komunikaci) je spoluřešitelem Filozofická 
fakulta UK. V projektech TA ČR spolupracuje ÚJČ s Vysokou školou báňskou – Technickou univerzitou Ostrava 
(projekt Publish and Flourish: Podpora publikační činnosti doktorandů a  školitelů) a  s  Filozofickou fakultou 
MU Brno a Filozofickou fakultou UK Praha (obě instituce se podílejí na projektu Webový pravopisný, gramatický 
a  typografický korektor pro český jazyk, s  FF UK probíhá navíc spolupráce na projektu Lexikálně-sémantická 
databáze češtiny).

3. Spolupráce s podnikatelskou sférou a jinými subjekty

Spolupráce s  dalšími subjekty probíhá především formou expertní činnosti – zaměstnanci ÚJČ vypracovávají 
vědecké posudky a  expertizy pro nejrůznější instituce, např. posudky na učebnice češtiny pro střední školy, 
posudky překladů i původních rukopisů monografií pro různá nakladatelství, expertní šetření pro státní orgány 
a  advokátní kanceláře, posudky návrhů grantových projektů pro různé agentury apod. Smluvní spolupráce 
probíhá i s Centrem pro zjišťování výsledků vzdělávání (CERMAT): pracovníci ÚJČ se podílejí na přípravě a revizi 
textů, testových úloh a všech přijímacích testů, zároveň působí ve validační komisi pro státní maturitní zkoušku 
ze zkušebního oboru Český jazyk a literatura a Český jazyk a literatura pro neslyšící.

S Fakultou humanitních studií UK v Praze spolupracuje ÚJČ na programu Uniprep, kurzu připravujícím mluvčí 
slovanských jazyků na univerzitní studium v českém jazyce, jehož zadavatelem je obchodní firma AZZI, spol. s. r. o.

Zaměstnanci ÚJČ se jako lektoři a  členové zkušebních komisí podílejí na dvousemestrálním programu 
Posilování odborných a  jazykových kompetencí, určeném především zahraničním studentům, jehož náplní 
je intenzivní výuka českého jazyka, odborná příprava a  závěrečné ověřování úrovně češtiny vyžadované pro 
udělení certifikátu ÚJČ.

Pracovníci oddělení stylistiky a  sociolingvistiky jsou již od roku 2006 zapojeni do monitorovacích sítí 
prováděním analýz jazyka vybraných pořadů České televize (hodnocení probíhá dvakrát ročně, vždy za každé 
pololetí, výsledky hodnocení jsou zveřejňovány na adrese http://www.ceskatelevize.cz/vse-o-ct/press/analyza-
a-hodnoceni-jazykove-urovne-vybranych-poradu/). Na základě smluv o poskytování služeb spolupracuje ÚJČ 
s Českou televizí, Českým rozhlasem, společností PRESCO GROUP a mediální skupinou MAFRA, a. s., a to formou 
pravidelné konzultační činnosti, workshopů s tvůrci pořadů, redaktory a zpravodaji.

http://www.ceskatelevize.cz/vse-o-ct/press/analyza-a-hodnoceni-jazykove-urovne-vybranych-poradu/
http://www.ceskatelevize.cz/vse-o-ct/press/analyza-a-hodnoceni-jazykove-urovne-vybranych-poradu/
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4. Mezinárodní spolupráce

V  roce 2019 Ústav pro jazyk český pořádal 3 akce s  mezinárodní 
účastí a 1 spolupořádal. Pracovníci etymologického oddělení uspořádali 
25.  6. 2019 kulatý stůl s  názvem Teorie a  praxe české etymologické 
lexikografie, který proběhl pod záštitou České společnosti pro slavistická, 
balkanistická a  byzantologická studia, z. s., a  Etymologické komise při 
Mezinárodním komitétu slavistů. Jednání se uskutečnilo při příležitosti 
nedožitých devadesátin Evy Havlové a 30. výročí vydání prvního sešitu 
Etymologického slovníku jazyka staroslověnského. Kulatého stolu se 
zúčastnilo 40 vědců, z  toho 3 ze zahraničí. V  roce 2019 byly zároveň 
zahájeny organizační přípravy osmého ročníku mezinárodní etymologické 
konference Etymologické symposion Brno 2020.

S  podporou Ministerstva školství, mládeže a  tělovýchovy (v  rámci 
Výzkumné infrastruktury pro diachronní bohemistiku, RIDICS) a  pod 
záštitou České asociace pro digitální humanitní vědy (CzADH) pořádalo 
oddělení vývoje jazyka workshop Základy XML TEI, který se konal 
9.–10. 5. a  jehož cílem bylo seznámit účastníky kurzu s  nástroji pro 
strojově čitelný popis typů textových i netextových objektů. Workshopu 
se zúčastnilo 15 odborníků a studentů, z toho 5 ze zahraničí. V Kostelci 
nad Černými lesy se s  podporou téže výzkumné infrastruktury 
konalo 9.–11.  10. Diachronní setkání, kterého se účastnilo 52 českých 
a zahraničních vědců. ÚJČ se jako spoluorganizátor podílel na konferenci 
pořádané Filozofickou fakultou UK Lingvistika Praha 2019, která se konala 
25.–27. 4. a na níž přednášelo 37 vědců, z nichž 27 bylo zahraničních.

Pokračovala činnost na dvou dlouhodobých projektech řešených 
v rámci mezinárodní vědecké spolupráce: Slovanském jazykovém atlasu 
a Evropském jazykovém atlasu.

Oddělení vědeckých informací soustavně pokračuje v  přispívání do 
mezinárodních bibliografických databází zaměřených na lingvistiku. 
Zároveň v  rámci dvoustranných dohod spolupracuje se zahraničními 
pracovišti z Velké Británie, USA, Nizozemska, Polska a Německa.

Z významných zahraničních vědců navštívili ÚJČ např.:

•  Dr. Vladimir Agrigoroaei, Centre d’Études Supérieures de 
Civilisation Médiévale, Université de Poitiers, Poitiers, Francie

•  doc. dr. Nikolaj Antropov, Centr dasledavannjav belaruskaj 
kultury, movy i litaratury NAN Belarusi, Minsk, Bělorusko

•  Prof. Dr. Tilman Berger, Slavisches Seminar der Universität 
Tübingen, Tübingen, Německo 

•  PD Dr. Harald Bichlmeier, Martin-Luther-Universität Halle-
-Wittenberg, Halle, Německo

•  Prof. Pavel Gricenko, Instytut ukrainskoi movy, Kyjev, Ukrajina
•  Dr. Katerzyna Jasińska, Pracownia Języka Staropolskiego, Instytut 

języka polskiego Polskiej akademii nauk, Krakov, Polsko
•  dr. Ľubor Králik, Jazykovedný ústav Ľudovíta Štúra SAV, Bratislava, 

Slovensko

Workshop Základy XML TEI
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•  Dr. Mija Michelizza, Inštitut za slovenski jezik Frana Ramovša 
ZRC SAZU, Lublaň, Slovinsko

•  Dr. Tanja Mirtič, Inštitut za slovenski jezik Frana Ramovša 
ZRC SAZU, Lublaň, Slovinsko

•  Dr. Andrej Perdih, Inštitut za slovenski jezik Frana Ramovša 
ZRC SAZU, Lublaň, Slovinsko

•  Dr. Eyal Poleg, The School of History at Queen Mary University 
of London, Londýn, Velká Británie

•  Dr. Michail N. Sajenko, Institut slavjanovedenija RAN, Moskva, 
Rusko

•  Prof. Dr. Jürgen Spitzmüller, Universität Wien, Institut für 
angewandte Linguistik, Vídeň, Rakousko

•  Dr. Rafał Szeptyński, Instytut Języka Polskiego PAN, Krakov, 
Polsko

•  MMag. Dr. Tamás Tölgyesi, Universität Wien, Institut für Slawistik, 
Vídeň, Rakousko

IV. Hodnocení další a jiné činnosti
Předmětem jiné činnosti je výuka českého jazyka i cizích jazyků, ověřování 
jazykových znalostí a  organizace jazykových zkoušek pro subjekty 
mimo AV ČR. Kurzy kabinetu studia jazyků využilo v  r. 2019 celkem 
2 211 posluchačů, z  nichž bylo asi 90 % zaměstnanců ústavů AV ČR 
a  zbylých 10 % z  řad veřejnosti, nejčastěji šlo o  studenty vysokých 
škol a zaměstnance různých firem. Prezenční výuka v 1. pololetí r. 2019 
probíhala v 83 různých kurzech ve 130 skupinách, ve 2. pololetí se konalo 
91 kurzů organizovaných ve 138 skupinách.

Součástí kabinetu studia jazyků je Centrum akademického psaní, které se 
specializuje na pomoc akademikům s odborným psaním a přednášením 
v  angličtině. Kurzy Academic Writing, které jsou svébytnou formou 
individuální výuky, absolvovalo v  roce 2019 celkem 90 posluchačů. 
Lektoři Centra dále poskytli 15 klientům 70 hodin individuálních 
konzultací k odborným textům v angličtině a odpřednášeli 7 seminářů, 
jichž se celkově zúčastnilo 187 posluchačů.

Eva Škarková, vedoucí kabinetu studia jazyků
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V. Informace o opatřeních k odstranění 
nedostatků v hospodaření a zpráva, 
jak byla splněna opatření k odstranění 
nedostatků uložená v předchozím roce

Žádná opatření k  odstranění nedostatků v  hospodaření nebyla Ústavu 
pro jazyk český AV ČR v předmětném období uložena.

VI. Finanční informace o skutečnostech, 
které jsou významné z hlediska posouzení 
hospodářského postavení instituce 
a mohou mít vliv na její vývoj

Informace o  finanční situaci instituce podává druhá část tohoto 
dokumentu (Zpráva o hospodaření), konkrétně výkaz zisku a ztráty ÚJČ 
za období 1. 1. 2019 – 31. 12. 2019 a přílohu v účetní závěrce sestavené 
k 31. 12. 2019.

V roce 2019 činilo institucionální financování ÚJČ 82,2 % přijatých dotací, 
zbylých 17,8 % pokrývaly účelové prostředky od jiných subjektů, mezi 
nimiž měly největší podíl prostředky od Grantové agentury ČR.

ÚJČ AV ČR zůstává z  hlediska svého umístění v  problematické situaci, 
která spočívá v nevyhovujícím rozptýlení jeho pracovišť do čtyř objektů 
jiných vlastníků, finanční situaci ústavu tak ovlivňují související provozní 
náklady. V roce 2019 probíhala další jednání o budově Washingtonova 21, 
Praha 1, zejména o možnosti získat tuto budovu přímo do vlastnictví ÚJČ. 
Aby ÚJČ splnil tuto nutnou podmínku pro pokračování jednání o získání 
budovy Washingtonova, v  prosinci 2019 úspěšně proběhlo výběrové 
řízení na architektonické studio, které vypracuje studii využitelnosti 
budovy a další podklady.

V roce 2019 probíhaly práce na úpravách prostor budovy Pod Vodárenskou 
věží 271, Praha 8, která je ve vlastnictví Ústavu informatiky. Do budovy 
bude následně přechodně dislokován kabinet studia jazyků a díky tomu 
bude zachováno jeho aktivní působení i po dobu rekonstrukčních prací 
v budově Hybernská 8, Praha 1.

Interiér budovy v Letenské ulici
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VII. Předpokládaný vývoj činnosti pracoviště
Vědecká činnost pracoviště se bude nadále vyvíjet především v intencích ústavních úkolů jednotlivých oddělení 
a grantových projektů (viz příloha 3).

Seznam ústavních úkolů (a jejich vedoucích):

•  Teorie a praxe jazykové kultury včetně jazykového poradenství (PhDr. Kamila Smejkalová, Ph.D.)
• Lingvistika textu a diskurzu, stylistika psané a mluvené češtiny (Mgr. Petr Kaderka, Ph.D.)
• Diachronní lexikografie a textologie (Mgr. Štěpán Šimek, Ph.D.)
• Lexikografie a lexikologie (Mgr. Martin Šemelík, Ph.D.)
• Mluvnice současné češtiny (PhDr. Vojtěch Veselý, Ph.D.)
• Etymologický slovník jazyka staroslověnského (PhDr. Helena Karlíková, CSc.)
• Výzkum nespisovných útvarů českého národního jazyka (PhDr. Martina Ireinová, Ph.D.)
• Výzkum vlastních jmen (PhDr. Pavel Štěpán, Ph.D.)
• Bibliografie a knihovnické služby (PhDr. Jana Papcunová)
•  Studium a  výuka jazyků (do 31. 8. 2019 PhDr. Eva Škarková, od 1. 9. 2019 Mgr. Kamila Etchegoyen 

Rosolová, Ph.D.)

VIII. Aktivity v oblasti pracovněprávních vztahů
V roce 2019 nastoupilo do ÚJČ AV ČR 11 zaměstnanců a pracovní poměr ukončilo 24 zaměstnanců, většinou 
z  důvodu uzavření grantového projektu, na jehož plnění byli v  ÚJČ zaměstnáni. Dohoda o  pracovní činnosti 
byla uzavřena s 1 zaměstnancem, dohod o provedení práce bylo uzavřeno 145, z čehož 42 bylo financováno 
z grantových projektů, 103 z institucionálních zdrojů. Věková struktura zaměstnanců výzkumu v roce 2019:

vedoucí vědečtí pracovníci 14 vědečtí pracovníci 15 vědečtí asistenti 20

do 30 let 0 do 30 let 0 do 30 let 0

31–40 let 1 31–40 let 4 31–40 let 10

41–50 let 4 41–50 let 8 41–50 let 9

51–60 let 2 51–60 let 1 51–60 let 1

nad 60 let 7 nad 60 let 2 nad 60 let 0

postdoktorandi 10 doktorandi 21 odborní pracovníci 
výzkumu a vývoje

29

do 30 let 0 do 30 let 5 do 30 let 5

31–40 let 8 31–40 let 8 31–40 let 8

41–50 let 2 41–50 let 6 41–50 let 3

51–60 let 0 51–60 let 1 51–60 let 6

nad 60 let 0 nad 60 let 1 nad 60 let 7

Na počátku června 2019 byla mezi Ústavem pro jazyk český AV ČR, zastoupeným ředitelem ÚJČ 
PhDr. Martinem Proškem, Ph.D., a základní odborovou organizací ÚJČ (dále jen ZO), zastoupenou předsedou 
výboru ZO Mgr. Michalem Hořejším uzavřena nová kolektivní smlouva, která upravuje vztahy mezi ÚJČ jako 
zaměstnavatelem a  zaměstnanci ÚJČ, zastoupenými ZO. V  říjnu byla oběma subjekty podepsána dohoda 
o uzavírání pracovních smluv na dobu určitou. ÚJČ a ZO v témže roce rovněž jednaly o atestačních kritériích 
a průběhu atestačního řízení.
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IX. Poskytování informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném 
přístupu k informacím

a) počet vydaných žádostí o informace: 0

• počet vydaných rozhodnutí o odmítnutí žádosti: 0

b) počet podaných odvolání proti rozhodnutí: 0

c)  popis podstatných částí každého rozsudku soudu ve věci přezkoumání zákonnosti rozhodnutí povinného 
subjektu o  odmítnutí žádosti o  poskytnutí informace a  přehled všech výdajů, které povinný subjekt 
vynaložil v souvislosti se soudními řízeními o právech a povinnostech podle tohoto zákona, a to včetně 
nákladů na své vlastní zaměstnance a nákladů na právní zastoupení: žádné soudní řízení neprobíhalo

d) výčet poskytnutých výhradních licencí, včetně odůvodnění nezbytnosti poskytnutí výhradní licence: 0

e) počet stížností podaných podle § 16a, důvody jejich podání a stručný popis způsobu jejich vyřízení: 0

f) další informace vztahující se k uplatňování tohoto zákona: nejsou

 razítko      podpis ředitele ÚJČ AV ČR, v. v. i.

Přílohou výroční zprávy je účetní závěrka a zpráva o jejím auditu.
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Příloha 1: Vzdělání a vzdělávání pracovníků ústavu

Akademicko-vědecké a vědecko-pedagogické tituly pracovníků ústavu

akademicko-vědecké tituly vědecko-pedagogické tituly

CSc./Ph.D. DrSc./DSc. docent profesor

počet k 31. 12. 2019 61 1 4 1

z toho uděleno v roce 2019 3 0 1 0

Forma vědeckého vzdělávání

absolventi 
v r. 2019

doktorandi 
k 31. 12. 2019

nově přijatí 
v r. 2019

doktorandi (studenti DSP) 3 22 5

Příloha 2: Pedagogická činnost pracovníků ústavu

letní semestr 2018/2019 zimní semestr 2019/2020

přednášky semináře cvičení přednášky semináře cvičení

počet semestrálních cyklů 
v bakalářských programech 18 25 9 20 15 13

počet semestrálních cyklů 
v magisterských programech 6 11 0 6 10 0

letní semestr 2018/2019 zimní semestr 2019/2020

Bc. Mgr. Ph.D. Bc. Mgr. Ph.D.

celkový počet odpřednášených 
hodin na VŠ 1 286 428 23 1 186 201 73

počet pracovníků ústavu 
působících na VŠ 22 16 7 23 10 8
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Příloha 3: Projekty a granty

Grantová agentura ČR

Podíl syntaktických, prozodických a  neverbálních prostředků na sekvenčním utváření rozhovorů 
v češtině, řešitel: Mgr. Martin Havlík, Ph.D. Doba řešení: 2019–2021.

Čeština Daniela Adama z Veleslavína, řešitelka: PhDr. Alena M. Černá, Ph.D. Doba řešení: 2019–2021.

Míšení žánrů, stylů a  diskurzů v  současné české veřejné komunikaci, řešitel za ÚJČ: doc. PhDr. Jiří 
Homoláč, CSc., spoluřešitel: prof. PhDr. Petr Mareš, CSc., Filozofická fakulta UK. Doba řešení: 2018–2020.

Staroslověnské dědictví v staré češtině, řešitelka: PhDr. Helena Karlíková, CSc. Doba řešení: 2018–2020.

Ministerstvo kultury – program NAKI

Zpřístupnění dotazů jazykové poradny v lingvisticky strukturované databázi, řešitel za ÚJČ: PhDr. Martin 
Prošek, Ph.D., spoluřešitel: doc. Ing. Luděk Müller, Ph.D., Fakulta aplikovaných věd ZČU. Doba řešení: 2016–2019.

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy

LINDAT/CLARIAH-CZ – Digitální výzkumná infrastruktura pro jazykové technologie, umění a humanitní 
vědy, řešitel: prof. RNDr. Jan Hajič, Dr., Matematicko-fyzikální fakulta UK, spoluřešitel za ÚJČ: PhDr. Martin Prošek, 
Ph.D. Doba řešení: 2019–2022.

Projekt LINDAT/CLARIN – Výzkumná infrastruktura pro jazykové technologie – rozšíření repozitáře 
a výpočetní kapacity, řešitel: prof. RNDr. Jan Hajič, Dr., Matematicko-fyzikální fakulta UK, spoluřešitel za ÚJČ: 
doc. RNDr. Karel Oliva, Dr., (do 30. 9. 2016), PhDr. Martin Prošek, Ph.D., (od 1. 10. 2016). Doba řešení: 2016–2019.

Projekt LINDAT/CLARIN – Jazyková výzkumná infrastruktura v  České republice, řešitel: prof. RNDr. Jan 
Hajič, Dr., Matematicko-fyzikální fakulta UK, spoluřešitel za ÚJČ: doc. RNDr. Karel Oliva, Dr., (do 30. 9. 2016), 
PhDr. Martin Prošek, Ph.D., (od 1. 10. 2016). Doba řešení: 2016–2019.

Výzkumná infrastruktura pro diachronní bohemistiku, hlavní řešitel za ÚJČ: Dalibor Lehečka, spoluřešitel: 
Ing. Martin Klíma, Ph.D., Fakulta elektrotechnická ČVUT. Doba řešení: 2016–2019.

Technologická agentura ČR – program ÉTA

Lexikálně-sémantická databáze češtiny, řešitel: prof. PhDr. Aleš Klégr, Filozofická fakulta UK, Praha, spoluřešitel 
za ÚJČ: Mgr. Jan Křivan, Ph.D., Ústav pro jazyk český AV ČR. Aplikační garanti: Ústav pro jazyk český AV ČR; 
Ústav formální a aplikované lingvistiky, Matematicko-fyzikální fakulta UK; Česká asociace pro digitální humanitní 
vědy, z. s.; Jednota tlumočníků a  překladatelů; Obec překladatelů; Sjednocená organizace nevidomých 
a slabozrakých ČR. Doba řešení 2019–2022.

Webový pravopisný, gramatický a  typografický korektor pro český jazyk, řešitelka: Mgr. Dana 
Hlaváčková, Ph.D., Filozofická fakulta MU Brno, spoluřešitelka za ÚJČ: PhDr. Markéta Pravdová, Ph.D., MBA, 
další spoluřešitel: doc. RNDr. Vladimír Petkevič, CSc., Ústav teoretické a komputační lingvistiky FF UK. Aplikační 
garant: Seznam.cz, a. s. Doba řešení: 2019–2022.

Publish and Flourish: Podpora publikační činnosti doktorandů a školitelů, řešitelka: Mgr. Alena Kašpárková, 
Ph.D., Vysoká škola báňská – TU Ostrava, spoluřešitelka za ÚJČ: Mgr. Kamila Etchegoyen Rosolová, Ph.D. 
Doba řešení: 2018–2021.
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Příloha 4: Časopisy vydávané nebo spoluvydávané ústavem

Slovo a slovesnost (http://sas.ujc.cas.cz/)

Slovo a slovesnost  je impaktovaný vědecký časopis věnovaný otázkám teorie a kultury jazyka. Vychází od r. 1935, 
kdy byl založen jako orgán Pražského lingvistického kroužku. Přináší původní české i zahraniční práce zabývající 
se sémiotikou, sémantikou, gramatikou, pragmatikou, sociolingvistikou, psycholingvistikou, textovou lingvistikou, 
teorií překladu aj. Je jediným domácím časopisem, v němž vycházejí příspěvky s tematikou z obecné lingvistiky. 
Díky rozvíjení pražské funkcionalistické tradice patří dnes k  nejvýznamnějším středoevropským lingvistickým 
a sémiotickým časopisům.

Slovo a slovesnost: Časopis pro otázky teorie a kultury jazyka. Ved. red. Petr Kaderka. ÚJČ AV ČR: Praha, roč. 80, 
2019, č. 1–4. 348 s. ISSN 0037-7031.

Naše řeč (http://nase-rec.ujc.cas.cz/)

Naše řeč je recenzovaný odborný časopis věnovaný češtině jako mateřskému jazyku. Byl založen v  roce 1916, 
vychází pětkrát ročně. Přináší stati pojednávající o  současné češtině, ale i  zohledňující její vývoj, věnuje se 
otázkám českého pravopisu, gramatiky a slovní zásoby, tématům stylistiky a textové lingvistiky; pozornost věnuje 
také spisovné češtině ve vztahu k ostatním jazykovým útvarům. V popředí je vhled do otázek jazykové kultury 
češtiny i jazykové kultury obecně a zřetel k vývojové dynamice češtiny, k problémům úzu, normy a kodifikace. 
Časopis rozvíjí diskuse na aktuální jazykovědná témata.

Naše řeč. Ved. red. Martin Beneš. ÚJČ AV ČR: Praha, roč. 102, 2019, č. 1–5. 356 s. ISSN 0027-8203.

Korpus – gramatika – axiologie (http://www.ujc.cas.cz/sd/publikace/casopisy/korpus-gramatika-axiologie.html)

Časopis Korpus – gramatika – axiologie (vydávaný ve spolupráci s  Pedagogickou fakultou Univerzity Hradec 
Králové) je profilován jako vědecké lingvistické periodikum, jehož vznik byl motivován novou orientací 
části lingvistické obce na empirické a  do značné míry objektivizované metody vědeckého výzkumu jazyka 
prostřednictvím rozsáhlé a  žánrově pestré materiálové báze, již poskytují velké elektronické korpusy textů. 
Na rozdíl od tradičních českých lingvistických časopisů je časopis orientován výhradně na dvě oblasti výzkumu 
a teorie jazyka: na korpusový výzkum češtiny i jiných jazyků a na hodnocení jazykových prostředků a textů.

Korpus – gramatika – axiologie: Časopis pro korpusový výzkum a hodnocení jazyka = Journal for corpus research 
and evaluation of language. Ved. red. František Štícha. Univerzita Hradec Králové: Hradec Králové, 2019, č. 19, 20. 
84 s., 84 s. ISSN 1804-137X.

Acta onomastica (http://www.ujc.cas.cz/casopisy/acta-onomastica/)

Acta onomastica (1960–1982 Zpravodaj Místopisné komise ČSAV, 1983–1992 Onomastický zpravodaj ČSAV, 
1993–1994 Onomastický zpravodaj) je jediným onomastickým časopisem v České republice a je vysoce ceněný 
jak domácími, tak zahraničními vědci. Byl založen v r. 1960 V. Šmilauerem a J. Svobodou. Od samého počátku 
je toto periodikum recenzovaným odborným časopisem. Původně vycházelo pět čísel za rok, v současné době 
vychází dvakrát ročně. Má rozsáhlou síť domácích přispěvatelů, publikují v něm i pracovníci nejazykovědných 
vědních oborů z  České republiky, přispívají do něj rovněž zahraniční onomastikové. Původní stati, recenze 
a zprávy v něm otiskované se týkají všech oblastí výzkumu vlastních jmen.

Acta onomastica. Ved. red. Pavel Štěpán. ÚJČ AV ČR: Praha, roč. LX/1, 2, 2019, 162 s., 346 s., ISBN 978-80-88211-03-7; 
978-80-88211-04-4. ISSN 1211-4413.

http://sas.ujc.cas.cz/
http://nase-rec.ujc.cas.cz/
http://www.ujc.cas.cz/sd/publikace/casopisy/korpus-gramatika-axiologie.html
http://www.ujc.cas.cz/casopisy/acta-onomastica/
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